1. Denizlerden buharlasan sular, yukarida yogunlasip

asaglya yagmur halinde distnce bu yagmur sulari,
pek cok pisligi ve suda eriyen maddeyi nehirlere, 6zel-
likle denizlere surliklemektedir. Bu sekilde pislikler,
kirleticiler havadan ve topraktan sulara gegmektedir.
Karalardan sokdilebilen ve sular tarafindan siriklene-
bilen taslar ve topraklar da bu kirletici maddeler gibi
denizlere tagsinmaktadir. Bu taginmayla ister kirleticiler
olsun isterse tas ve topraklar, geri ddnisumu olmaya-
cak bigcimde sulara karismaktadir.

Bu parcada agagidakilerin hangisine deginilmemis-
tir?

A) Sularin, kirleticileri ve topraklari tagimasinin engel-
lenemeyecegine

B) Yagmur sularinin, denizlere kirleticileri ve topraklari
tasidigina

C) Yagmurun, denizden yukselen su buharindan olus-
tuguna

D) Denizlerin, yagmur sularinin tasidigi maddelerle
kirlendigine

E) Havadaki ve topraktaki kirleticilerin sulara karistigi-
na

. Kiresel isinma ve buna bagli olarak meydana gelen
iklim degisimi surecinin yaratacagi veya yaratmis oldu-
gu ekonomik, ekolojik ve sosyolojik sonuglar, diinyanin
higbir yerinde henliz tam anlamiyla kavranamamistir.
Ancak bilim insanlari yaptiklari arastirmalarda, insan-
larin bu tehlikelerle er geg karsilasacagini ve bunlarin
yaratacag! sonuglarin neler olabilecegini bilimsel veri-
lere dayanarak agiklamaktadirlar.

Bu parcada kiiresel isinma ile ilgili agagidakilerden
hangisine deginilmemistir?

A) iklim degisimine yol agabilecegi

B) Tehlikeli sonuglarini insanlarin yasamasinin kaginil-
mazligi

C) Sonuglarinin bilimsel verilerle ortaya kondugu

D) Insanlarin zamanla daha duyarli olacagi

E) Yarattigi sonuglarin tam olarak anlagiimadigi

3. Fosil yakit kullanimi, sanayilesme, hizl nifus artisi,

enerji Uretimi, ormansizlagma gibi etkenler sonucunda
atmosfere salinan gazlar dogal sera etkisini artirmakta-
dir. Bu artisin sonucu olarak yerytzl 1sinmakta, buhar-
lasma fazla olmakta ve iklim dengesi bozulmaktadir.
iklim dengesinin bozulmasi, yagis diizeninin bozulma-
sina yol agmaktadir. Bunun yaninda topragin nem tut-
ma orani diusmektedir ve toprakta ¢ollesme meydana
gelmektedir.

Bu pargaya gore topragin ¢ollesmesinde

I. Fosil yakit kullanimi

II. NUfus artis hizi

lll. Ormansizlasma

IV. YeryUzinun 1sinmasi

olaylarindan hangileri bagka nedenlerin sonucu
olarak dolayl rol oynamaktadir?

A) Yalniz 1.
D) II. ve 111

B) Yalniz IV. C)l. ve IV.

E) I, lll. ve IV.

. Cevre kirliliginin temelinde insan faaliyetleri yatmakta-

dir. Dolayisiyla, insan davranislari ve toplumun ¢evre
bilinci, gevre kirliligiyle micadelede ¢ok énemlidir.
insan olarak bilmeliyiz ki tiikettigimiz her sey, ekosis-
teme bir kirlilik yiku olarak donmektedir. Tukettigimiz
gida, harcadigimiz enerji ve diger tuketim mallarinin,
hem Uretiminin hem de bunlarin artiklarinin ¢evreye
yikledigi bir kirlilik yiki vardir. Oyleyse birey olarak
cevre acisindan Uzerimize dusen, yapabilecedimiz ka-
dar az tuketmektir.

Bu parcada asagidaki sorulardan hangisinin cevabi
yoktur?

A) Cevre kirliliginde asil etken nedir?

B) Cevre kirliligiyle micadelede 6nemli olan nedir?

C) Cevre kirliligine karsi insanlar yeteri kadar bilingli
midir?

D) Tiketim maddeleri, gevre kirliliginde etkili midir?

E) Cevre kirliligini dnlemede her ferdin yapmasi gere-
ken nedir?
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5.

1. A

Buglin ¢cok dnemli bir gevre problemi olan ve 6zellikle
insan saghgini etkileyen hava kirliligi, atmosfer bilesik-
lerinin degismesiyle baslamaktadir. Atmosfer, genellikle
icerisine karisan toksinli maddeleri eriterek etkisiz hale
getirir. Buna ragmen meteorolojik ve cografik sartlara
bagli olarak devamli kirlenmektedir. Cesitli amaclarla
yakilan atesler, fabrika ve ev bacalarinin dumanlari,
araclarin egzoz gazlari, yanardaglarin ¢ikardigi du-
manlar havaya c¢esitli zehirli gazlarin oldukga fazla mik-
tarda karismasina neden olmaktadir. Bu, kirliligi strekli
hale getirmektedir.

Bu parcadan hava kirliligiyle ilgili olarak agagidaki-
lerden hangisine ulagilamaz?

A) insan sagligini etkiledigine

B) Atmosferin yapisinin degismesiyle olustuguna

C) Bitunlyle insanlar tarafindan kirletildigine

D) Atmosfere karisan zehirli gazlardan kaynaklandigi-
na

E) Surekli bir sekilde gerceklestigine

. Gida kithginin giderilmesi igin tarimdaki verimliligin ar-

tinimasi gerekmektedir. Bu nedenle kimyasal glbreler
ve tarim ilaglari verimin ytkseltiimesinde vazgegilmez-
ler arasina girmistir. Bu gubre ve ilaglarin kullanimi-
nin planlanmasi ve kontrol edilmesi kaginilmaz bir
gereklilik haline gelmistir. Ulkemizin bazi bolgelerinde
bazi tarim Grtnlerinde bilingsiz tarim ilaci kullanimi ya-
pilmaktadir. Bilingsiz kullanilan ilaglar da saghgi tehdit
etmek, dodal dengeyi bozmak gibi geri déntisu ¢ok zor
yan etkiler olusturmaktadir. Planlama ve denetim me-
kanizmasi bu yuzden elzem héle gelmisgtir.

Bu parcada agagidakilerden hangisine deginilme-
mistir?

A) Gida yetersizliginin giderilmesinin tarimda verimliligi
artirmaya bagl olduguna

B) Tarimda kimyasal gulbre ve ilag kullaniminin olmaz-
sa olmaz bir duruma geldigine

C) Ulkemizin kimi yérelerinde tarim ilaglarinin bilingsiz-
ce kullanildigina

D) Tarimda ilag ve glibre kullaniminin saglik agisindan
tehlikeler dogurduguna

E) Gubre ve ilag kullaniminda denetim mekanizmalari-
nin sorumlulugunu yerine getirmedigine
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7. Bahgemizde bir manolya agaci vardi. Babaannemin

de dudaklarindan manolya sarkisi hi¢ gitmezdi:
“Koklamaya kiyamam, benim gliizel manolyam!”
Babaannem koklayinca bile solar dedigi i¢cin agaca
tirmanmaya ¢alisan hatta etrafinda kosan ¢ocuklara
bile kizardim. Rizgar esince 9dyle tath bir koku gelirdi ki
burnuma... Bu manolya agacina adeta baglanmistim,
onu tutkuyla seviyordum. Bu sevgi, kaybettigimiz baba-
annemin hatirasi oldugu i¢in mi olusmustu? Kim bilir?
Agaca bir sey olursa babaannemin hatirasi sarsilacak
gibi gelirdi.

Bu parganin yazari manolya agaciyla ilgili olarak
asagidakilerden hangisine deginmemistir?

A) Duydugu sevgiye

B) Gorunimunin guzelligine

C) Korumaya galistigina

D) Kokusunu ¢ok begendigine

E) Babaannesinin bir hatirasi gibi algiladigina

. Bostancr’'nin adi, kimi kaynaklarin séyledigi gibi, bu-

rada ¢ok bostan oldugu i¢in boyle degildir. Osmanl
Dénemi'nde, istanbul’'u Anadolu’ya baglayan ana yol
Bostanci’dan gegiyordu. Kentin bu dodu sinirinda, bir
Bostanci Derbendi yani karakolu kuruldu. Bu karakol,
istanbul’a giris cikislari kontrol ediyor, kentte isi giicii
oldugunu kanitlayamayan ya da kentte yasayan bir ke-
fil gdsteremeyenleri buradan gegirmiyordu.

Bu pargadan agagidakilerden hangisi ¢ikarilamaz?

A) Bostanci adinin kaynaginin yanhsg bilindigi

B) Osmanl Dénemi’nde Bostanci’nin anayol
glizergahinda oldugu

C) Bostancr’da Istanbul’a giris-gikislari kontrol amaciy-
la karakol kuruldugu

D) Bostanci Derbendi’nin Istanbul’da isi olmayanlari
sehre almadigi

E) Bostancr’nin Osmanli Dénemi’nde 6énemli bir yerle-
sim yeri oldugu

6. E 7.B 8. E
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